

МЕДВЕДЕВ

коммивояжёра» А. Миллера), Джозефа («Изюминка на солнце» Л. Хэнсбери), Завича («По московскому времени» Л. Г. Зорина), Алексея Ивановича («Игрок» по Ф. М. Достоевскому), Шмица («Бидерман и поджигатели» М. Фриша). В образах Державина («Друзья и годы» Зорина) и Петра Ивановича Адуева («Обыкновенная история» В. С. Розова по И. А. Гончарову) тонкими психологич. средствами воплотил узнаваемый тип человека-прагматика. С 1966 в ленингр. БДТ, где значительно расширил свой творч. диапазон, подтвердив незаурядную способность к перевоплощению, чуткость к жанровым особенностям произведения: Сергей Усов («Традиционный сбор» Розова), Уолтер Франк («Цена» А. Миллера), Ляпкин-Тяпкин («Ревизор» Н. В. Гоголя), Шаррон («Мольер» М. А. Булгакова), Божеумов («Три мешка сорной пшеницы» по В. Ф. Тендрякову), Михаил Котряц («Ханума» А. А. Цагарели), Малисов («Мы, нижеподпи-савшиеся» А. И. Гельмана), Варравин («Смерть Тарелкина» А. Н. Колкера и В. М. Вербина по А. В. Сухово-Кобылину) и др. Первую заметную роль в кино сыграл в 1954 (Антон – «Большая семья»). Снимался в фильмах: «Двенадцатая ночь», трилогии «Хождение по мукам» («Сёстры», «Восемнадцатый год», «Хмурое утро»), «Гамлет», «Прошу слова», «Васса»; т/ф «Рождённая революцией», «Последняя дорога» и др.

МЕДВЕДЕВ Дмитрий Анатольевич (р. 14.9.1965, Ленинград), рос. гос. деятель; с 7.5.2008 Президент Рос. Федерации (избран 2.3.2008), пред. Совета безопасности РФ (член с нояб. 2003, постоянный член с апр. 2004),



Верховный главно-командующий Вооруж. Силами (ВС) РФ. Из семьи профессора Ленингр. технологич. института им. Ленсовета А. А. Медведева (1926–2004) и филолога Ю. В. Медведевой (урождённой Шапошниковой) (р. 1939). В

1987 окончил юридич. ф-т ЛГУ (с 1991 С.-Петербург. гос. ун-т). Затем там же на кафедре гражд. права преподавал гражд. и римское право (1988–99), первоначально как ассистент (1987–90, одновременно с учёбой в аспирантуре), затем в качестве доцента (1990–99) после защиты в 1990 кандидатской диссертации на тему «Проблемы реализации гражданской правосубъектности государственного предприятия». Чл. КПСС (1988 – авг. 1991). Весной 1989 участвовал в избират. кампании А.А. Собчака по выборам на 1-й Съезд нар. депутатов СССР. После избрания Собчака на должность пред. Ленингр. гор. совета нар. депутатов входил в группу его советников вместе с В.В. Путиным (сент. 1990 –

июнь 1991). Наряду с преподавательской и общественно-политич. деятельностью, занимался юридич. практикой, выступил соучредителем ряда коммерч. компаний.

Зам. руководителя Аппарата Правительства РФ (9.11.1999–11.1.2000). Зам. руководителя Администрации Президента РФ (назначен указом от 31.12.1999); в период президентских выборов возглавил предвыборный штаб В. Путина; 1-й зам. руководителя Администрации Президента РФ (3.6.2000–30.10.2003), одновременно представитель РФ в ОАО «Газпром» и пред. совета его директо-ров (2000–01, 2002–08; в 2001–02 зам. пред. совета директоров). В окт. 2002 назначен представителем Президента РФ в Нац. банковском совете.

Руководитель Администрации Президента РФ (30.10.2003–14.11.2005). 1-й зам. пред. Правительства РФ (14.11.2005–7.5.2008). С июля 2006 пред. президиума Совета при Президенте РФ по реализации приоритетных нац. проектов и демографич. политике; курировал выполнение нац. проектов «Здоровье», «Образование», «Доступное жильё», «Сельское хозяйство».

Выдвинут кандидатом в Президенты Рос. Федерации от партии «Единая Россия» 10.12.2007. Кандидатуру М. поддержали партия «Справедливая Россия», Аграрная партия России и партия «Гражданская сила». Офиц. выдвижение М. как кандидата состоялось 17.12.2007 на съезде партии «Единая Россия». На выборах в марте 2008 М. победил в 1-м туре, набрав 70,28% голосов избирателей, принявших участие в выборах.

В разгар мирового финансового кризиса, черты которого проявились осенью 2008, М. выступил с инициативой модернизации экономики. Заявил о необходимости создания в Москве междунар. финансового центра. Сформировал Комиссию по модернизации и технологич. развитию экономики России (21.5.2009). Объявил приоритетами структурную модернизацию рос. экономики на базе инновац. технологий, преодоление чрезмерной сырьевой зависимости, разработку стандартов технич. регулирования, процедур таможенного оформления и миграц. правил, включая повышение качества управления на региональном уровне. Поставил задачи улучшения инвестиц. климата, создания условий для развития частной предпринимательской инициативы, введения института инвестиц. уполномоченных, отказа от контрольных и блокирующих функций государства в экономике, совершенствования налогового и таможенного законодательства (в т. ч. на междунар. уровне), осуществления эффективной судебной защиты прав и собственности, внедрения совр. моделей страхования, повышения энергоэффективности и энергосбережения, развития телекоммуникационных технологий, широкополосного Интернета и средств связи.

Заявил о необходимости создания центра исследований и разработок мирового уровня (12.11.2009). Определил осн. направления его работ: энергетика, телекоммуникации, информационные, биомедицинские и ядерные технологии (19.3.2010). Выступил с инициативой создания Инновац. центра «Сколково» (28.9.2010), дал старт его строительству (14.12.2010). Центр имеет собств. градостроит. концепцию, законодат. базу и сис-



Встреча со студентами. Московская школа управления «Сколково». Сентябрь 2011.

тему экспертной оценки разработок, налоговые и таможенные привилегии. О вхождении в проект «Сколково» или о начале сотрудничества по ряду направлений заявили крупнейшие междунар. корпорации: герм. компания «Siemens» (15.7.2010), швейц. технопарк «TECHNOPARK® Zürich» (17.9.2010), корпорация «Microsoft» (1.11.2010), корпорация «Intel» (9.12.2010), компания «Ericsson» (27.4.2011) и др.

Первые решения на посту Президента РФ принял в социальной сфере. В указе от 7.5.2008 постановил обеспечить жильём нуждающихся в улучшении жилищных условий ветеранов Вел. Отеч. войны, затем неоднократно возвращался к этой проблематике, лично контролируя исполнение принятых решений. Приоритетными для социально-экономич. политики М. являются развитие социальных гарантий граждан и эффективная гос. политика в области материнства и детства: улучшение демографич. ситуации через повышение доступности и качества мед. помощи детям и матерям, поддержка молодых и многодетных семей, помочь в решении их проблем с жильём и детскими садами. Учредил орден «Родительская слава» (13.5.2008). Создал институт Уполномоченного при Президенте Рос. Федерации по правам ребёнка для усиления защиты маленьких граждан страны.

В целях содействия модернизации высшего профессионального образования

по решению М. сформирована сеть федеральных университетов (7.5.2008). Поставил задачу разработки профессиональных стандартов, квалификационных требований и их последующей синхронизации с образовательными стандартами, повышения нормативов финансирования школ и вузов, укрепления их материально-технической базы. Для достижения этих целей по инициативе М. разработан и принят закон (2.8.2009), дающий право НИИ и вузам создавать малые предприятия, стали выделяться гранты на привлечение иностр. учёных. Принят ряд документов, упрощающих процедуру привлечения для работы в России иностр. науч. кадров. В области среднего образования М. сформулирована нац. образовательная инициатива «Наша новая школа» (2010).

В числе приоритетов М. на посту главы государства – мероприятия, направленные на преодоление коррупции и укрепление правоохранительных органов. Утвердил Нац. план противодействия коррупции на 2010–11 (31.7.2008; в редакции от 13.4.2010 с изменениями от 14.1.2011), впоследствии – Нац. стратегию противодействия коррупции (13.4.2010); для обеспечения их реализации подписал ряд федеральных законов и нормативных актов. Сформулировал цели и задачи государства в этой области: противодействие коррупции и её профилактика в экономической и социальной сферах; создание системы стимулов к антикоррупционному поведению; модернизация законодательства; правовое просвещение и создание в обществе атмосферы нетерпимости к коррупционному поведению. Очертил круг вопросов, решение которых может служить борьбе с коррупцией в системе гос. власти: контроль имущества, положения гос. служащих, судей, выявление конфликта интересов, необходимость новой версии кодекса поведения гос. служащих, расширение оснований для увольнения с гос. службы лиц, подозреваемых в коррупции. Начал процесс модернизации системы органов охраны правопорядка в РФ: реформировано МВД, укреплены правоохранительные, силовые структуры и спец. службы. М. инициировал принятие законов о Следственном к-те России (28.12.2010) и «О полиции» (7.2.2011). Способствовал укреплению судебной системы, в частности законодательству, обеспечению судебной реформы. Приняты законы: об обеспечении доступа к информации о деятельности судов (22.12.2008); «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок» (30.4.2010), разработанный с учётом междунар. рекомендаций, в т. ч. опыта Европ. суда по правам человека; об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедура медиации) (27.7.2010). Поставил перед судебным сообществом задачу модернизировать всю систему совр. рос. судопроизводства, что предусматри-

вает специализацию судей в арбитражном суде, развитие третейского суда и медиации, повышение квалификации судей, укрепление материально-технической базы судов, оптимизацию структуры судов общей юрисдикции, придание большей действенности механизму исполнения судебных решений и их учёту в практике правоприменителей, совершенствование имеющихся и создание новых институтов судебной власти (институт Дисциплинарного судебного присутствия, судебной коллегии Верховного суда по адм. делам и др.). К 15.4.2011 реализована федеральная программа «Развитие судебной системы России» на период с 2007 по 2011.

В целях модернизации Вооружённых Сил М. утвердил концепцию реформы ВС России (15.9.2008) на период до 2012 – комплекс мероприятий по изменению структуры, состава и численности ВС, включая значит. увеличение воен. расходов, создание Коллективных сил оперативного реагирования *Организации Договора о коллективной безопасности* (ОДКБ; 4.2.2009). Инициировал принятие федеральной целевой программы развития оборонно-промышл. комплекса на период 2011–20, содержащей триединую задачу в модернизации ВС: новые вооружения, новое качество управления войсками и новый статус офицера.

Развивая идеи совершенствования политической системы в целях повышения уровня и качества нар. представительства во власти, на мировом политич. форуме «Современное государство: стандарты демократии и критерии эффективности» (2010, Ярославль) М. сформулировал 5 осн. критериев совр. демо-

вающие дополнит. права политич. партиям как при участии в избират. кампаниях, так и в вопросах контроля за деятельностью органов исполнит. власти, наделения полномочиями высших должностных лиц субъектов Федерации, гарантий равного освещения деятельности партий в гос. СМИ, развития политич. конкуренции и др. Инициировал работу по дальнейшему совершенствованию системы местного самоуправления, избират. системы, законодательства о некоммерч. организациях и благотворит. деятельности.

Внёс предложения по обеспечению большей открытости органов гос. власти, в т. ч. с использованием совр. средств коммуникации. Проводит курс на развитие федерализма и децентрализацию власти за счёт передачи части функций от федерального центра на уровень субъектов Федерации и органов местного самоуправления, включая вопросы соответствующей корректировки нац. налоговой системы и принципов межбюджетных отношений. Сформулировал новые принципы кадровой политики в отношении руководителей регионов, существенно обновил кадровый состав высших должностных лиц субъектов Федерации (впервые полномочиями наделены 39 чел.). Принял решение о создании столичного федерального округа, выходящего за традиц. границы Москвы, с переносом за эти границы значит. доли адм. функций федерального уровня и гос. учреждений (17.6.2011).

Выступил с инициативами, направленными на глубокое изучение и популяризацию историч. знаний (создание рос. историч. общества, приоритетное изучение истории России в средней и высшей

Д. А. Медведев
и патриарх
Московский и всея
Руси Алексий II.



кратич. государства: правовое воплощение гуманистич. ценностей и идеалов; способность государства обеспечивать и поддерживать высокий уровень технологич. развития; способность государства защищать своих граждан; высокий уровень культуры, образования, средств коммуникации и обмена информацией; убеждённость граждан в том, что они живут в демократич. государстве. По предложению М. принятые законы, обеспечи-

школе, объявление 2012 годом рос. истории). Поддержал инициативу традиц. религ. конфессий по расширению сферы религ. просвещения в целях укрепления межнационального и межконфессионального мира и согласия.

В центре внешнеполитического курса М. – достижение конкретных, понятных гражданам результатов, создание благоприятных внешних условий для всестороннего внутр. развития страны

и качественной модернизации её экономики, содействие процессу оздоровления и демократизации междунар. отношений. Этот курс закреплён в одобренной М. в июле 2008 Концепции внешней политики РФ и получил развитие в сформулированных им в авг. 2008 пяти принципах внешней политики России: верховенство междунар. права; неприятие однополярности и формирование поликентричного мироустройства; недопущение изоляционизма и конфронтации в междунар. делах; защита жизни и достоинства рос. граждан, где бы они ни находились; обеспечение интересов России в традиционно дружественных регионах.

В июне 2008 М. выступил с инициативой заключения Договора о европ. безопасности, которая дала старт активному обсуждению проблемы модернизации европ. архитектуры безопасности. Участвовал в саммитах Совета Россия – НАТО (20.11.2010, Лиссабон, Португалия; в совместном заявлении по его итогам зафиксирована задача создания единого пространства мира, безопасности и стабильности в Евро-Атлантике), а также *Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе* (ОБСЕ; дек. 2010, Астана, Казахстан; саммит подтвердил принцип равной и неделимой безопасности).

Особым приоритетом внешней политики М. является углубление сотрудничества и интеграции на пространстве СНГ. По инициативе М. активизированы усилия по урегулированию конфликтов на пространстве СНГ. На трёхсторонней встрече М., президента Азербайджана И. Г. Алиева и президента Армении С. А. Саргсяна в Москве 2.11.2008 стартала посредническая миссия М. в уре-

жены цели и принципы активизации переговоров по приднестровскому урегулированию. Прорывной характер имело формирование в рамках *Евразийского экономического сообщества* (ЕврАЗЭС) в 2010 Таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана и утверждение правовых основ Единого экономич. пространства с перспективой создания Евразийского союза. В 2009–10 на саммитах ОДКБ в Москве приняты решения о мерах по качественному повышению эффективности ОДКБ в деле поддержания стабильности в районе её ответственности. Обеспечена позитивная динамика рос.-укр. отношений, включая подписание в апр. 2010 Соглашения о продлении сроков базирования рос. Черноморского флота в Крыму до 2042.

В связи с нападением Грузии на Юж. Осетию в авг. 2008 и раскрытием аналогичных планов Тбилиси в отношении Абхазии М. отдал приказ осуществить операцию по принуждению режима М. Саакашвили к миру. Сразу после её завершения 12.8.2008 М. и президент Франции Н. Саркози выработали план урегулирования отношений между Грузией, Юж. Осетией и Абхазией, который вызвал обструкционистскую реакцию и угрозы реванша со стороны Тбилиси. 26.8.2008 М. подписал указы о признании Абхазии и Юж. Осетии в качестве суверенных независимых государств. По его поручению сформирована полноценная договорно-правовая база союзнических отношений России с двумя новыми государствами.

М. способствовал поступательному развитию рос.-амер. отношений. Совместно с президентом США Б. Обамой под-

тивно реализуется на практике. С 15 членами ЕС подписаны двусторонние декларации о модернизационном взаимодействии. Ведётся проработка внесённых М. проектов соглашений Россия – ЕС о безвизовом режиме и о сотрудничестве в урегулировании конфликтов.

Продолжил укрепление многовекторного характера рос. дипломатии. Этому служит обмен визитами на высшем уровне и развитие сотрудничества с ведущими государствами и объединениями Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), Ближнего Востока, Лат. Америки и Африки. В сент. 2010 в ходе визита М. в КНР выдвинута рос.-кит. инициатива по безопасности в АТР. При активном участии М. сформировано объединение БРИКС (до 2011 БРИК) (Бразилия, Россия, Индия, Китай, с 2011 – и ЮАР). Заключение в 2010 пограничных договоров с Азербайджаном и Норвегией способствовало обеспечению атмосферы стабильности и сотрудничества вокруг рос. границ.

Продолжает научную деятельность, которую начал ещё в аспирантуре. Соавтор учебника по гражд. праву («Гражданское право», под редакцией А. П. Сергеева и Ю. К. Толстого, т. 1, 1991; 7-е изд., под редакцией Ю. К. Толстого, т. 1, 2011), написал для него главы по гос. и муниципальным предприятиям, кредитным и расчётным обязательствам, транспортному праву, алиментным обязательствам; лауреат (в составе коллектива авторов учебника) премии Правительства РФ в области образования за 2001. Поч. доктор права юридич. ф-та С.-Петерб. гос. ун-та (2005). Чл. президиума координац. совета Рос. союза юристов, пред. попечительского совета Общероссийской обществ. орг-ции «Ассоциация юристов России». Лауреат пр. «Фемида» за 2007 в номинации «Государственная служба» за «большой личный вклад в разработку четвёртой части (о защите интеллектуальных прав) Гражданского кодекса и за личное представление законопроекта в Госдуме» (ч. IV ГК принятая Гос. думой в 2006, действует с 1.1.2008). В июле 2008 выступил с инициативой реформирования ГК РФ, в окт. 2009 одобрил концепцию реформирования законодательства о юридич. лицах, подготовленную президентским Советом по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства.

Активный пользователь Интернета, имеет собств. аккаунт в Twitter и ведёт личный блог.

О. А. Тарасова.

МЕДВЕДЕВ Дмитрий Николаевич [10(22). 8.1898, м. Бежица Брянского у. Орловской губ. – 14.12.1954, Москва], сотрудник сов. органов гос. безопасности, один из руководителей партизанского движения в годы Вел. Отеч. войны, писатель, Герой Сов. Союза (1944), полк. (1945). Из рабочих. Окончил Бежицкую мужскую гимназию (1917) и Курсы высшего начальствующего состава НКВД СССР



Президент РФ
Д. А. Медведев
и президент США
Б. Обама.
Подписание
российско-американ-
ского Договора
о мерах
по дальнейшему
сокращению
и ограничению
стратегических
наступательных
вооружений.
Апрель 2010.
Прага.

глировании нагорно-карабахского конфликта. Принятая декларация трёх лидеров стала первым с 1994 офиц. документом, подписанным совместно азерб. и арм. сторонами. Впоследствии состоялось ещё 8 раундов переговоров в этом формате, значительно продвинувших процесс урегулирования. На встрече в Москве с участием М. 18.3.2009 руководители Молдавии и Приднестровья подписали совместное заявление, в котором изло-

писал Договор о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (апр. 2010, Прага, Чешская Республика). Уделяет особое внимание органичному подключению потенциала зарубежных государств к программе модернизации рос. экономики. По его инициативе на саммите Россия – ЕС (31.5–1.6.2010, Ростов-на-Дону) принято решение о создании партнёрства для модернизации, которое ак-